PROBLEMES I SISTEMES DIVERSOS (d’un llibre antic)
[image: image1.jpg]Un comerciant ha venut 600 pantalons, pels
quals ha obtingut a canvi 37440 euros. La
venda s’ha dut a terme de la manera se-
guent:

e Va vendre alguns pantalons a 72 euros la uni-
i ™ e (\LU'\’I o & LA\ Oj)\

o En les rebaixes en va vendre alguns amb un
20 % de descompte.

e Els altres els va vendre en la liquidacio amb
un descompte del 40% sobre el preu inicial.

Si sabem que en la temporada de rebaixes va
vendre la meitat que en els altres dos periodes
junts, calcula quants pantalons va vendre du-
rant la liquidacio.

Comprensio de I'enunciat

Hem de calcular la quantitat de pantalons que el comer-
ciant va vendre durant la liquidacio, perd com que tam-
poc no sabem la quantitat que en va vendre en els altres
dos periodes, emprarem tres incognites: els pantalons
venuts en la temporada normal (x), els venuts en les re-
baixes (y) i els que va vendre durant la liquidacio (z).

Planificacio

D’acord amb les condicions de I'enunciat, es compleix
que:

e El comerciant va vendre en total 600 pantalons:
o { (% «} :

¢ El preu de cada pantal6é en les rebaixes va ser un
80 % de l'inicial, i en la liquidacié, un 60 %.

x+ y+ z= 600

— Preu en les rebaixes:
0,8 - 72 euros = 57,6 euros

— Preu en la liquidacio:
0,6 - 72 euros = 43,2 euros

El comerciant va obtenir en total 37 440 euros:
72X+ 57,6y + 432z = 37440
Y e ‘L«f‘

e En les rebaixes va vendre la meitat que en els altres
dos periodes junts:

X Z

Y= > -75c\ t*

Amb aquestes equacions plantegem el sistema segtent:

X+ y+ z=600
72X + 57,6y + 43,2z = 37440

X+ z
2

Operant i simplificant podem escriure el sistema de la
manera habitual:

X+ y+ z=600
5x+4y+ 3z=2600
xX—2y+z=0

Execucio

Escrivim el sistema en notacié matricial i apliquem el
meétode de Gauss:

1 1 1| 600
5 4 32600
1 -2 1 0
ek —aRE L R - 1y #0D
fosmor |0 -1 —2|-400
—> \0 -3 0]|-600

Les solucions d’aquest sistema esglaonat son:

_ —600

= 200

- —400 + y
-2

= 100

—400 + 200
=2

x =600 — y— z= 600 — 200 — 100 = 300

Resposta

Es van vendre 100 pantalons durant la liquidacio.

11. Una fabrica disposa de tres maquines, A, Bi C, per
a produir un determinat article. Quan treballen les
tres se’n fabriquen 2000 unitats per dia. Si A no
funciona, pero B i C si, la produccié disminueix un
25%. | quan A i B funcionen normalment, pero C
nomeés a tres quartes parts del seu rendiment nor-
mal, la produccié baixa un 10%. Quantes unitats
fabrica habitualment cada maquina?

Sol.: A: 500 unitats, B: 700 unitats
i C: 800 unitats

12, Un constructor ha invertit 528 125 euros en la com-

pra de tres parcelles. La primera 'ha comprada a
200 euros el metre quadrat; la segona, a 220 eu-
ros/m2, i la tercera, a 250 euros/m2.

Sabent que la superficie total de les tres parcel-les
és de 2362,5 m? i que per la tercera va pagar les
cinc vuitenes parts del que va pagar per les altres
dues juntes, calcula la superficie de cada parcella.

Sol.: 800 m?, 750 m2i 812,5 m?





[image: image2.jpg]Una persona vol invertir 50000 euros i obtenir
una rendibilitat del 7 %. Pot adquirir accions, que
tenen una rendibilitat mitiana del 10 %, invertir
en fons d'inversio, que rendeixen un 8%, o bé
comprar bons, que rendeixen un 4 %.

— Si vol que les accions siguin el 40% de la in-
versio, quina quantitat de diners ha d’invertir
en cadascuna de les tres opcions?

Comprensio de I’enunciat

Hem de calcular els diners que ha d'invertir en cada op-
cié. Per a fer-ho, assignem una incognita a la quantitat
de diners destinada a cada opcic’r Ia invertida en bons.
(x), la invertida en fons d'inversio (y) i la invertida en ac-

cons 2, Mm

Planificacio
 L'inversor disposa de 50000 euros:
x+ y+ z=50000
» La rendibilitat total ha de ser el 7% de 50000 euros:

4 Xt - y+ 18 z= i - 50000
100 100 100 100

0,04 x + 0,08y + 0,1z = 3500
4x+ 8y+ 10z = 350000

e La inversié en accions ha de ser el 40 % del total:

z= i 50000 ;
100

z = 20000

Amb les equacions anteriors plantegem el sistema cor-
responent:

x+ y+ z=50000
4x+ 8y + 10z = 350000
z = 20000

Execucio

Utilitzem la notacié matricial i apliquem el métode de
Gauss:

11 1] 50000\c 0 -1 1 1] 50000
4 8 10 | 350000 |——| 0 4 6150000
00 1] 20000 0 0 1| 20000

Hem obtingut aixi un sistema esglaonat les solucions
del qual son:

z = 20000
150000 — 6z 150000 — 6 - 20000
= =4
4 4
= y = 7500 euros

x=50000 — y — z= 50000 — 7500 — 20000 =

= x = 22500 euros

Resposta

Ha d'invertir 22500 euros en accions, 7500 euros en
fons d'inversio i 20 000 euros en bons.

' 13. Una persona vol invertir 8000 euros en tres produc-
tes financers, A, Bi C. Entre el producte A i el B vol
invertir set vegades més que en el producte C. El
producte A ofereix una rendibilitat del 6 %, el B del

5% iel Cdel 2%.

— Calcula quants euros ha de dedicar a cada pro-
ducte per a obtenir una rendibilitat global del 5 %.

' Q Sol.: A:3000; B: 4000; C: 1000
4. Un inversor disposa de 200000 euros per a invertir
en productes financers. El seu banc li proposa tres
tipus d'inversio, a curt (A), mitja (B) i llarg termini
(C), la rendibilitat mitjana dels quals és, respectiva-
ment, del 6%, del 10% i del 12%. Si l'inversor vol
que un 30 % del seu capital s’inverteixi a llarg termi-
ni i, a meés, que la rendibilitat final dels seus diners
sigui del 9%, calcula quant ha d’invertir en cada ti-
pus d'imposicio.

Sol.: A: 80000 euros, B: 60000 euros; C: 60000 euros

D1 5. Un grup inversor disposa de 10 milions d'euros per
a adquirir tres productes financers, A, B i C, dels
quals se sap que rendeixen, respectivament, un
5%, un 4% i un 3 %.

— Calcula quants milions d'euros ha d’invertir en
cada producte per a obtenir una rendibilitat glo-
bal del 4,3% si, d'altra banda, el grup inversor
vol invertir en el producte A tant com en els al-

{ junts.
Ipados NaE Sol.: A:5; B:3; C:2

16. Una persona utilitza la meitat dels seus estalvis per
a comprar bons de 'Estat, i I'altra meitat per a com-
prar accions. En conjunt, la rendibilitat de la inver-
sio és del 10 %. Després d’'un temps s’adona que si
hagués invertit un 40% en accions i la resta en
bons, la seva rendibilitat hauria estat de I'11%. De-
termina separadament la rendibilitat mitjana dels
bons i les accions.

Sol.: Bons: 15 %; accions: 5%





[image: image3.jpg]Després de llargues recerques, els investiga-
dors han arribat a la conclusio que en el llac
Ness hi habiten diversos exemplars de tres
espeécies diferents d’animals antediluvians, P, Q
iR.

A més, han esbrinat que aquests animals so-
breviuen gracies al consum de tres tipus d’ali-
ments, J, K i L.

e Cada exemplar de I'espécie P consumeix
setmanalment una tona de J, una tona de K i
dues tones de L.

e Cada exemplar de I'espécie Q consumeix
setmanalment tres tones de J, quatre tones
de K i cinc tones de L.

e Cada exemplar de I'especie R consumeix
setmanalment dues tones de J, una tona de
K i cinc tones de L.

Amb la finalitat de promoure el turisme, les auto-
ritats escoceses decideixen d’introduir diversos
exemplars de cadascuna de les especies en un
estany al centre d’Edimburg, al qual aboquen
setmanalment 25 tones de J, 20 tones de K i
55 tones de L.

Si hi ha animals de les tres espécies i es men-
gen tot l'aliment que se’ls proporciona, quin és
el nombre d’exemplars de cada espécie, p, q i
r, que podran sobreviure a l'estany?

Comprensio de I'’enunciat

En aquest cas, atesa la complexitat de I'enunciat, és util
d’'organitzar les dades en forma de taula:

Espécie P Espécie Q Espécie R Total
J P 3qg 2r 25
K P 4q r 20
L 2p 5q 5 55

Observa que en cada casella hi hem escrit la quantitat
d’aliment de cada tipus que consumeix cadascuna de
les especies. Aixi, per exemple, la quantitat 3q que apa-
reix en la primera fila, segona columna, indica que
I'especie Q menja 3q tones d’aliments del tipus J.

Planificacio
A partir de la taula anterior, és facil d’escriure el sistema
d’equacions:
p+3qg+2r=25
p+4q+r=20
2p+5 g+ 5r=55

Execucio

Expressem el sistema en notacié matricial i apliquem el
meétode de Gauss:

3225

1120

2.5 5585
ey el 1o 8o 25
Fs— F3— 2 F, 0+ 1.-11=5
————='\lg"=1 " 1] 5
1 3 2-[~.25
FR>F+FR 0 1. =115

_

0 0 0 0

Es tracta, doncs, d'un sistema compatible indeterminat.
Si prenem la incognita r com a parametre i 'anomenem
A, tenim:

r=2»x

qg= =8+ r=—5+ X
p=25—-3q—2r=25—-3-(—5+\) —2A =40 — 5\
Ara bé, com que p, g i rsoén nombres enters no nuls, ha
de ser:

e \ > 5, ja que en cas contrari g no seria positiva.

e \ < 8, ja que en cas contrari p no seria positiva.

Per tant, els Unics valors possibles per a A son X = 6 i
A=7.

Calculem, per a cadascun, p, qi r:
Sin=6 = p=10,g=1ir=6
SiAN=7 = p=5,g=2ir=7

Resposta

Hi podran sobreviure 10 exemplars de I'espécie P, 1 de
I'espécie Qi 6 de I'espécie R, o bé 5 exemplars de
I'especie P, 2 de I'especie Qi 7 de I'espécie R.

17. Una empresa del sector de I'alimentacié produeix tres tipus de bombons, A, Bi C, que ven a 0,3, 0,4 i 0,5 euros
per unitat, respectivament. Si 'empresa vol treure al mercat una nova capsa de bombons assortits que contingui
deu unitats i costi 4,5 euros, quants bombons de cada classe ha de posar en cada capsa?

Sol.: Les possibles solucions son: 5 bombons del tipus Bi 5 del tipus C;

o bé 1 del tipus A, 3del Bi6 del C;obé 2del A, 1del Bi7del C





[image: image4.jpg]Després de llargues recerques, els investiga-
dors han arribat a la conclusio que en el llac
Ness hi habiten diversos exemplars de tres
espeécies diferents d’animals antediluvians, P, Q
iR.

A més, han esbrinat que aquests animals so-
breviuen gracies al consum de tres tipus d’ali-
ments, J, K i L.

e Cada exemplar de I'espécie P consumeix
setmanalment una tona de J, una tona de K i
dues tones de L.

e Cada exemplar de I'espécie Q consumeix
setmanalment tres tones de J, quatre tones
de K i cinc tones de L.

e Cada exemplar de I'especie R consumeix
setmanalment dues tones de J, una tona de
K i cinc tones de L.

Amb la finalitat de promoure el turisme, les auto-
ritats escoceses decideixen d’introduir diversos
exemplars de cadascuna de les especies en un
estany al centre d’Edimburg, al qual aboquen
setmanalment 25 tones de J, 20 tones de K i
55 tones de L.

Si hi ha animals de les tres espécies i es men-
gen tot l'aliment que se’ls proporciona, quin és
el nombre d’exemplars de cada espécie, p, q i
r, que podran sobreviure a l'estany?

Comprensio de I'’enunciat

En aquest cas, atesa la complexitat de I'enunciat, és util
d’'organitzar les dades en forma de taula:

Espécie P Espécie Q Espécie R Total
J P 3qg 2r 25
K P 4q r 20
L 2p 5q 5 55

Observa que en cada casella hi hem escrit la quantitat
d’aliment de cada tipus que consumeix cadascuna de
les especies. Aixi, per exemple, la quantitat 3q que apa-
reix en la primera fila, segona columna, indica que
I'especie Q menja 3q tones d’aliments del tipus J.

Planificacio
A partir de la taula anterior, és facil d’escriure el sistema
d’equacions:
p+3qg+2r=25
p+4q+r=20
2p+5 g+ 5r=55

Execucio

Expressem el sistema en notacié matricial i apliquem el
meétode de Gauss:

3225

1120

2.5 5585
ey el 1o 8o 25
Fs— F3— 2 F, 0+ 1.-11=5
————='\lg"=1 " 1] 5
1 3 2-[~.25
FR>F+FR 0 1. =115

_

0 0 0 0

Es tracta, doncs, d'un sistema compatible indeterminat.
Si prenem la incognita r com a parametre i 'anomenem
A, tenim:

r=2»x

qg= =8+ r=—5+ X
p=25—-3q—2r=25—-3-(—5+\) —2A =40 — 5\
Ara bé, com que p, g i rsoén nombres enters no nuls, ha
de ser:

e \ > 5, ja que en cas contrari g no seria positiva.

e \ < 8, ja que en cas contrari p no seria positiva.

Per tant, els Unics valors possibles per a A son X = 6 i
A=7.

Calculem, per a cadascun, p, qi r:
Sin=6 = p=10,g=1ir=6
SiAN=7 = p=5,g=2ir=7

Resposta

Hi podran sobreviure 10 exemplars de I'espécie P, 1 de
I'espécie Qi 6 de I'espécie R, o bé 5 exemplars de
I'especie P, 2 de I'especie Qi 7 de I'espécie R.

17. Una empresa del sector de I'alimentacié produeix tres tipus de bombons, A, Bi C, que ven a 0,3, 0,4 i 0,5 euros
per unitat, respectivament. Si 'empresa vol treure al mercat una nova capsa de bombons assortits que contingui
deu unitats i costi 4,5 euros, quants bombons de cada classe ha de posar en cada capsa?

Sol.: Les possibles solucions son: 5 bombons del tipus Bi 5 del tipus C;

o bé 1 del tipus A, 3del Bi6 del C;obé 2del A, 1del Bi7del C
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;:’_,
_ Resol, utilitzant el metode de Gauss, els siste- 1}728. Resol els sistemes pel metode de Gauss, en el
\

mes seguents: cas que siguin compatibles.
a
a) —-x—2y—z=-4 | ° a) 2x+4y-2z= -4

x+3y+z=5 ‘ x+y—z=1
4x+2y+2z2=28 ) 3x+3y—3z=3
‘ 4x+4y—4z=4

by x+ytz=3 | 5x+7y—5z=—1
2x—y+2z=0 ‘
2x+3z=3 b) 3x—2y+7z=1

x—5y+2z=28
| —2x+10y—4z=—16

Sol:a)x=1,y=1,2z= 1,p)x=0,y=2,z=1

_ Classifica segons les seves solucions, utilitzant \ c) X+y=5
el métode de Gauss, els sistemes seguents: X+y+2z=2
g 2x-ytz=1 \ 2x+y+z=1
x—2y+3z=4 ‘ y+z=17
x+y+3z=0 \ Sol:a)SCl;x=4+\y=-82=X\
\ {2, 181 11
b) 5x—2y+z=—1 b)S.C.l.,X———1—3—)\*—1—3‘
—2x+y—3z=4 y=;}‘—-—23,z=)\;c)s.l4
3x—y—2z=0 Q© o e
_2\
c) ax+2y—z=1 9. Discuteix i resol, en funcié del parametre k, el

sistema seguent:
_2x+3y—2z=-1 .

x+5y—3z=0 ( kx + k2y + k3z = k
x+ ky+ k¥z = k?

x+y+ kz=k®
x+y+z=k

Sol.: a)S.C.D.; b)S.1;; ¢) S.C.l. \

Donades les dues equacions seguents: ‘
Sol:k+ —1ik+0ik#1,8l;
3x+y+2z=0 k== SI0.D; x=i0,y=0, 2= 1;
x+5y—z=1 k=0,8.C.D;x=0,y=0,Z2=0;
k=1.8Cl;x=1 =6 t R, y=mzZ=NX

escriu una tercera equacio perqué el sistema re-
sultant sigui, en cada cas, incompatible, compa- | 30. Un pagés conrea a les seves terres pomeres de
tible determinat i compatible indeterminat. tres tipus, A, Bi C. Cada arbre del tipus A pro-
dueix, de mitjana, 50 kg de pomes per collita;

_ Classifica segons les seves solucions, utilitzant cada arbre del tipus B, 30 kg, i cada arbre del ti-
el métode de Gauss, els sistemes seguents. Re- pus C, 40 kg.
sol els casos de compatibilitat. Sabem que actualment obté 230 t de pomes per

collita i ens proporciona la informacié seguent:
a) 3x+2y+z=3

« Si arrenqués totes les pomeres del tipus B les
x+y+z=1

substituis per pomeres del tipus A, colliria 250 t
2x—3y+z=-1 de pomes.

« Si arrenqués totes les pomeres del tipus Ci les

SN R e ]( substituis per pomeres del tipus B, colliria 200 t

x+y-z=1 de pomes.
- P R Quantes pomeres de cada classe té plantades

Sol.: a) SCD, X = 3, y= 3, L= = 3, aCtUalment?
p)SCl;x=1,y=NZ=X\ Sol.: 1600 del tipus A, 1000 del tipus B

i 3000 del tipus C
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32.

33.

Una cadena comercial té tres establiments, que
anomenarem A, Bi C, en qué ven diversos dis-
positius d’aprofitament de 'energia solar.

e | 'establiment A va vendre I'any passat 15 pa-
nells fotovoltaics, 10 termosifons i 15 collec-
tors, pels quals va ingressar en total 1010000
euros.

e | 'establiment B va vendre 12 panells fotovol-
taics, 10 termosifons i 5 collectors, pels quals
va ingressar en total 590 000 euros.

» | 'establiment C va vendre 8 panells fotovol-
taics, 20 termosifons i 10 col-lectors, pels quals
va ingressar en total 780000 euros.

Si el preu de venda de cada producte és el ma-
teix en els tres establiments, calcula el preu de
cadascun dels tres dispositius solars.

Sol.: Panell fotovoltaic: 25 000 euros; termosifo:
11750 euros; col-lector solar: 34 500 euros

Esbrina el preu del gel de bany, de la crema de
mans i del suavitzant en el centre comercial on
van comprar les quatre persones seguents:

» La primera va pagar 7,65 euros per tres gels
de bany, dues cremes de mans i un suavitzant.

e La segona va pagar 7,65 euros per comprar
quatre gels de bany i tres cremes de mans i re-
tornar un suavitzant.

A la tercera, que va comprar un gel de bany i
va retornar una crema de mans i un suavitzant,
li van tornar 95 centims d’euro.

» La quarta va pagar 2,05 euros per comprar
dues cremes de mans i un suavitzant i retornar
un gel de bany.

Sol.: Gel: 1,4 euros; crema: 1,1 euros;
suavitzant: 1,25 euros

Quatre persones van canviar moneda estrange-
ra per a visitar I'Exposicié Universal de Sevilla
celebrada el 1992:

e La primera va canviar 100 dolars, 100 francs i
40 marcs, i va rebre en total 20280 ptes.

» La segona va canviar 50 dolars, 120 francs i
50 marcs, i va rebre en total 14070 ptes.

« La tercera va canviar 75 dolars, 150 francs i
100 marcs, i va rebre en total 22 525 ptes.

e La quarta va canviar 50 dolars i 20 marcs, i va
rebre en total 9090 ptes.

Aquest dia, quina va ser la cotitzacio en pesse-
tes de cadascuna de les tres monedes?

Sol.: Dolar, 149 ptes.; franc, 21 ptes.; marc, 82 ptes.

34.

35.

36.

Una editorial va posar a la venda tres llibres
d'astronomia, A, Bi C. El llibre A es va vendre a
28 euros, el Ba 30 euros i el C a 25 euros. Cal-
cula quants exemplars es van vendre de cadas-,
cun dels tres llibres, si saps que:

¢ L'editorial va ingressar en total 4280000 euros.

« El llibre A es va vendre tres vegades més que
el B.

e El llibre C es va vendre com A i B junts.

Sol.: A: 60000 exemplars, B: 20000; C: 80 000

Una empresa va invertir dos milions d'euros en
un producte financer A, quatre milions en un al-
tre producte B i dos milions en un altre producte
C i va obtenir una rendibilitat total del 3,5 %.

— Calcula la rendibilitat d’aquests tres produc-
tes financers, A, Bi C, si saps que el produc-
te A rendeix un punt més que el Bique el C
és tan rendible com els altres dos junts.

Sol.: A:3,4%; B:2,4%; C:5,8%

Un comerciant va comprar 500 envasos de llet,
200 de suc de fruita i 50 paquets de cafe, i va
pagar 640 euros en total.

Un temps després havia venut la llet, i hi va
guanyar un 30 %; el suc de fruita, i hi va guanyar
un 20%, i el café, i hi va perdre un 10 %. Per tot
aixo va obtenir 768 euros.

Si saps que el preu de compra de cada envas de
suc va ser el 60% del preu de compra de cada
paquet de café, quins van ser els preus de com-
pra i de venda de cadascun dels tres productes?

Sol.: Compra: llet, 0,6 euros; suc, 1,2 euros;
café, 3 euros. Venda: 0,78 euros,
1,44 euros i 1,8 euros, respectivament

. Una empresa fabrica tres models de frigorific,

gue anomenarem A, Bi C.

e Per a fabricar el model A calen dues hores de
feina en la unitat de muntatge i una hora en la
unitat d'acabats.

e Per a fabricar el model B, tres hores en la de
muntatge i dues hores en la d’acabats.

« Per a fabricar el model C, quatre hores en la
de muntatge i dues hores en la unitat d'aca-
bats.

Si saps que s’han fabricat 150 frigorifics | que
la unitat de muntatge ha treballat 460 hores i la
d'acabats 250 hores, calcula quants frigorifics
de cada tipus s’han produit.

Sol.: 50 del tipus A, 40 del Bi 60 del C




